

# “左手握金，右手欠债”引投资者质疑 萃华珠宝股价连跌 沟通渠道却“失灵”

[ 1月30日,被市场称为“关东珠宝第一店”的萃华珠宝发布了业绩预告,预计2025年实现归母净利润2100万-3100万元,同比下降90.31%-85.69%。就在业绩预告披露前,公司财务风险集中暴露,萃华珠宝及子公司因流动资金紧张,已有合计2.34亿元债务逾期,股价连续两日10CM跌停。不过,公司账上有大量黄金存货,“左手握金,右手欠债”的局面引来不少投资者质疑,他们试图与公司沟通却无果。 ]

■新快报记者 张晓蕙

## 短期偿债压力明显

1月28日,萃华珠宝发布公告称,公司及子公司深圳萃华由于部分流动资金紧张,出现部分借款未能如期偿还的情形。截至披露日,尚有在交通银行、浦发银行、广发银行、中国银行等多家金融机构的借款本金合计2.34亿元已逾期未还。

公司提示,借款逾期可能还需承担违约金、滞纳金、罚息等费用;若问题未能解决,亦可能引发诉讼、仲裁或连带担保责任风险,并导致融资能力下降、财务风险加剧。另有部分银行借款将于2026年2月到期,公司正积极沟通展期事宜。

尽管萃华珠宝表示,正通过与债权人沟通,拟通过展期、调整还款计划等方式化解逾期债务,并加快应收账款回收、改善经营,但次日即披露控股股东陈思伟所持部分股份因此被司法冻结。在多重利空叠加下,公司股价连续两日跌停,截至1月30日,收报12.84元/股。

事实上,萃华珠宝财务压力早有迹象。1月19日,公司就曾披露,其及子公司在过去12个月内新增未披露的小额诉讼仲裁金额累计达1.86亿元,且均为被告方。

从2025年三季报数据来看,萃华珠

宝流动性结构亦承压明显。截至2025年三季末,公司账上货币资金仅4.38亿元,但短期借款高达17.07亿元,一年内到期的非流动负债亦有1.72亿元,短期偿债压力明显。

## 跨界追热点谋求增长梦碎

萃华珠宝的困境,与其昔日的跨界密切相关。这家创立于1895年的“中华老字号”珠宝品牌,2014年登陆深交所,在随后的经营中,公司曾遇到珠宝主业增长放缓、行业竞争加剧的局面,为此,公司2022年选择跨界锂业,试图谋求第二增长曲线。

彼时,锂电行业已属于“最后的狂欢”,很快便由高景气转入下行周期。受碳酸锂价格大幅回落影响,公司锂业子公司不仅未能成为第二增长曲线,反而一度陷入亏损。尽管公司在2025年业绩预告中称锂业业务出现扭亏为盈,但由于该行业属于典型的重资产行业,前期投入较大,也直接影响了公司的债务情况。

与之形成对比的是,公司账面上的“黄金满仓”。2025年上半年显示,公司存货中大部分为黄金相关存货,如黄金原材料、黄金库存商品等。截至2025年前三季度,公司存货余额达37.23亿元,按此前比

例推算,黄金存货仍占主导地位。

因此,不少投资者质疑,在资金承压的情况下,公司为何不通过变现部分资产弥补资金缺口,反而借款甚至违约。“这么多黄金存货,居然也会贷款违约?”“黄金涨太多不想卖,黄金是自己的,欠钱是别人的。”有投资者在互动平台追问黄金去向,公司仅作出“以公告为准”的程式化回应,未给出任何实质性解释。

面对舆论发酵,新快报记者1月29日下午致电萃华珠宝董事会秘书处,但电话无人接听。1月30日下午再次拨打时,语音提示已变为“暂停服务”。从公司股吧反馈来看,有不少投资者反映尝试联系公司无果,还有人在相关直播间提问后被“秒拉黑”,投资者沟通渠道几近全面失灵。

除资本市场的不满情绪外,萃华珠宝在消费端的口碑亦面临压力。社交平台上,消费者的吐槽主要集中在产品质量不佳、服务态度差,以及涨价后不发货等问题。

事实上,早在2025年6月的一次投资者关系活动中,就有投资者质疑:“小红书上全是差评,这是什么原因?”对此,公司回应称,虽已建立以直营店为标杆的标准化售后体系,但在省级代理商层面,服务执行仍参差不齐。

## 业绩持续巨亏、内控失效、信披违规……多重问题暴露 \*ST奥维成2026市值退市第一股

[ 1月29日,\*ST奥维(奥维通信股份有限公司)收到深交所《终止上市事先告知书》,因连续20个交易日收盘市值低于5亿元触及交易类退市指标,成为2026年A股市值退市第一股,且股票不进入退市整理期,于1月30日起正式停牌,最终市值2.08亿元。这家主营通信设备制造的上市公司走到退市边缘,并非突发意外,而是近年来业绩持续巨亏、内控失效、信披违规、投资者诉求回应缺位等多重问题叠加的必然结果。 ]

■新快报记者 涂波

## 业绩持续崩塌 内控合规失守

从业绩来看,\*ST奥维的经营颓势早已显现。2024年公司实现营收2.91亿元,归母净利润亏损4611.47万元,容诚会计师事务所对其2024年度财务报告出具无法表示意见的审计报告。1月29日,2025年度业绩预告扣非归母净利润为-2.3亿元至-1.15亿元,同比下降97.03%至294.05%。

业绩巨亏的背后,是核心业务的全面停摆。\*ST奥维坦言,子公司无锡东和欣金属制品业务长期处于停产停工状态,通信设备制造业务规模也大幅缩减,两大主营业务均无造血能力。同时,2023年8月起,公司及子公司资金被控股股东一致行动人上海东和欣非经营性占用,截至2024年末占用余额达2.08亿元,截至2025年6月仍有1.86亿元未归还,相关责任方已被列为失信被执行人,资金收回几无可能。公司计提大额信用减值损失与资产损失,进一步加剧了业绩亏损。

更严重的是,2024年12月,无锡东和欣法定代表人李东未经审议程序,擅自以公司名义为东台东峰浩5000万元

融资提供连带责任保证,构成违规对外担保,该金额占公司最近一期经审计归母净资产的18.55%,且未履行信息披露义务,因该事项,公司股票自2025年9月26日起被叠加实施其他风险警示。

信息披露方面,公司2025年1月披露的2024年业绩预告与4月修正公告存在重大偏差,营收从预计4.5亿-5.2亿元下调至2.8亿-2.99亿元,亏损从3200万-4500万元扩大至5000万-7500万元。针对上述问题,辽宁证监局对\*ST奥维及相关责任人出具警示函并记入诚信档案,深交所也对公司及相关人员给予公开谴责处分,公司股票还因资金占用与违规担保被叠加实施其他风险警示。

## 市值股价双崩 互动回应流于形式

经营业绩与股价深度绑定,2025年12月31日,公司收盘价1.4元/股,总市值4.86亿元,已率先跌破5亿元市值红线,最终连续20个交易日踩线退市指标。截至2026年1月29日停牌前,公司股价已连续11个交易日低于1元/股,最终收盘价定格在0.6元/股,市值2.08亿元。

面对经营危机与退市风险,2025年12月至2026年1月,多位投资者在互动平台追问\*ST奥维保壳措施、重整计划、违规担保解决进展等关键问题,记者注意到,2025年12月19日,来自深交所互动易的投资者询问“公司营收前三季度只有3400万元,对于2025年年报出来后则触发退市风险,对此公司准备如何应对?公司是否考虑重整以此保壳同时也保护投资者的利益?”\*ST奥维始终未披露任何具体的保壳行动,仅提示反复退市风险“连续二十个交易日收盘总市值均低于5亿元,公司股票将被深圳证券交易所终止上市交易”,对于投资者关心的卫星通信业务布局、资产处置等问题,公司也仅以“暂不涉及”“以公告为准”简单回应,互动沟通完全流于形式。

上市公司的市值是市场对其经营基本面、治理水平、社会责任的综合判断,资深资本市场研究专家、中国注册会计师程凤朝表示,脱离价值的公司终将被市场抛弃,而切实保护投资者权益、完善公司治理、坚守合规经营底线,是上市公司在资本市场立足的核心前提。

## CSR一周速览

(2026.01.26-2026.02.01)

### ·市场动态·

#### 1 深交所修订可持续发展报告编制指南

1月30日,深交所发布实施《深圳证券交易所上市公司自律监管指南第3号——可持续发展报告编制(2026年修订)》《深圳证券交易所创业板上市公司自律监管指南第3号——可持续发展报告编制(2026年修订)》,明确污染物排放信息、减排信息、能源总消耗量、总耗水量等具体披露要点。

#### 2 中银协发布指引规范贷款催收

1月30日,中国银行业协会发布《金融机构个人消费类贷款催收工作指引(试行)》,对催收时间、频次、联系信息获取等热点问题进行了全面梳理,突出强调易理解可执行,设置了禁止红线。

#### 3 航班“锁座”将有明确标准

1月29日,中国航空运输协会组织制定的《公共航空运输企业航班预留座位规则(征求意见稿)》团体标准公开征求意见,其中明确国内航班不得开展现金选座服务;国内航班免费可选座位比例最低70%等。

### ·公司治理·

#### 1 保时捷回应关店风波

1月26日,保时捷中国首席执行官潘励驰表示,受“东安事件”影响的客户问题目前取得阶段性进展。车辆合格证将于本月内交付予已付清车款的真实客户。此前,东安控股集团旗下郑州中原,贵阳孟关保时捷中心陷入关店风波。

#### 2 百草味坚果礼盒引争议

近日,有网友发帖称,百草味售卖的一款坚果礼盒重量为958克,其中坚果重量仅为33克。1月26日,百草味相关负责人回应称,涉事礼盒为经销商自行组合。目前,百草味已责成经销商将该礼盒全部下架。

#### 3 成都快购科技被罚没2669万元

1月30日,市场监管总局集中发布第五批直播电商领域典型案例。快手旗下成都快购科技有限公司被罚没2669万元,其违法行为包括未依法履行信息公示义务、平台内经营者收取不合理费用、对消费者未尽到安全保障义务等。

#### 4 南海农商银行因贷款违规被罚

1月30日,因银承保证金来源审核不严、贷后管理不到位等,南海农商银行被罚款380万元,没收违法所得3303.91万元。

#### 5 两家险企深圳分公司被罚

1月30日,因财务数据不真实等,横琴人寿深圳分公司、中融人寿深圳分公司分别被罚47万元、20万元。

(整理:新快报记者 林广豪)